

# EL CORREO

NUM. 11.536.-(AÑO XXXIII)

MADRID.-DOMINGO 22 DE SEPTIEMBRE DE 1912

PRECIO: 5 CENTIMOS

## LOS FERROVIARIOS CATALANES

### ¿PROBABLE APLAZAMIENTO?

En nada fundamental ha variado el aspecto de la cuestión planteada por los ferroviarios catalanes. Sin embargo, se nota en los obreros una mejor tendencia, pues el señor Ribalta ha telegrafado al presidente del Consejo y al director de la Compañía, Sr. Maristany, participándoles que cesarían en su actitud si se les prometía mejoras de sueldo, retiro e inamovilidad.

El ministro de la Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, manifestó que el Sr. Canalejas había contestado al despacho que se sirvió dirigirse el Sr. Ribalta, diciéndole que haría a las Compañías recomendación de las peticiones formuladas por los obreros, si bien debían tener en cuenta que estas peticiones no son de la índole de aquellas que pueden resolverse de pronto y sin detenido estudio, y mucho menos bajo la presión de una amenaza. La demanda, que no es nueva, pues ya se hizo hace algún tiempo, será examinada por la empresa, para lo cual está citado el Consejo de administración; pero antes de resolver, aconseja el jefe del Gobierno, es preciso que el personal se halle dentro de la legalidad y la disciplina, pues no se puede proceder de otra suerte, y pretenderlo, quitaría toda la razón a los interesados.

Circulan rumores de que algunos jefes de estación y maquinistas no secundarán el movimiento porque el plazo con que los segundos tienen que anunciar la huelga es mayor del que se ha dado y podría conducirlos a la pérdida definitiva de sus destinos.

En la Casa del Pueblo de Madrid celebró anoche Junta el Comité nacional de la Federación ferroviaria.

En dicha Junta, que duró hasta muy próximo de la una de la madrugada, sólo trataron, según dijeron, los reunidos de asuntos de tramitación.

Respecto del asunto del día, insistieron en su criterio de creer que debe aplazarse la huelga.

En el Comité nacional de ferroviarios se siguen recibiendo telegramas de las distintas secciones que integran la Federación reiterando su adhesión a dicho Comité y protestando del movimiento de la sección catalana, que consideran inoportuno.

Entre dichas secciones figuran las de Calatayud, Salamanca y la del ferrocarril de Bobadilla a Algeciras, cuyos organizados han telegrafado a Barcelona aconsejando que demoren la huelga. La sección de Córdoba, donde más disgusto existía entre los maquinistas por el castigo impuesto a uno de los compañeros, y con más impaciencia se espera la contestación de las Compañías a las bases presentadas por el Congreso, no sólo han depuesto su actitud, sino que también han aconsejado a Barcelona que desista del proyectado movimiento.

Los ferroviarios de Castellón se han reunido en asamblea extraordinaria, acordando enviar a los compañeros de la red catalana un despacho que dice así:

«Os rogamos aplacéis huelga, aguardando circunstancias favorables para asegurar triunfo.»

La sección de ferroviarios de Málaga ha acordado aceptar las disposiciones del Comité Nacional y telegrafiar a los compañeros de Cataluña aconsejándoles que desistan por ahora de la huelga.

En la reunión hubo, sin embargo, algunas divergencias de criterio.

La Unión Catalana de la línea del Norte ha publicado un manifiesto declarando que, de acuerdo con las conclusiones del Congreso ferroviario de Madrid, y acatando las órdenes del Comité Nacional, no secundarán a sus compañeros del Mediodía, pues, a pesar de que ven con gran simpatía el movimiento, son contrarios a la huelga, por considerarla antirreglamentaria.

En el Centro obrero se han reunido 600 ferroviarios de Vizcaya, presididos por Pérezagua. Se dio cuenta de que la comisión del Comité Nacional aconsejaba que se dirigiera un telegrama a los catalanes recomendándoles que aplacen la huelga hasta que se plantee la general.

Pérezagua manifestó que los catalanes, que se han precipitado, son malos socialistas, y que la huelga parcial rompería la Unión general. Se acordó no secundar la huelga si los catalanes la plantean.

Se ha conjurado de momento la huelga anunciada por los ferroviarios de Almería, los cuales, según informes oficiales, aguardan a que se reúna el Consejo de Administración.

Se confía en los centros oficiales, en virtud de la nueva intervención del presidente del Consejo y de lo mal acogida que por las demás secciones de ferroviarios de España sería la huelga de la red catalana, que ésta sufrirá un aplazamiento, proponiendo el Sr. Ribalta en la Asamblea que se celebrará mañana que aguarden un espacio de tiempo, desde luego no largo, a que el Consejo de Administración resuelva acerca de las peticiones fundamentales.

(POR TELEGRAMA)

### Llegada de Ingenieros militares

Barcelona 21.—El correo de esta tarde ha llegado conduciendo 130 telegrafistas, entre cabos y soldados, pertenecientes al batallón de Ingenieros, al mando del comandante del Centro Electrotécnico, don Pedro Anca; de los capitanes Sres. Berenguer y Hernández; y de cinco tenientes.

En la estación del apeadero de Gracia fueron recibidos por el jefe superior de Policía, Sr. Millán Astray, y por todos los jefes y oficiales de la guarnición, francos de servicio.

Muchos jefes y oficiales del Cuerpo de Ingenieros, que han hecho prácticas ferroviarias, se han ofrecido para actuar de maquinistas y jefes de estación en el caso de que estalle la huelga anunciada.

En la estación han manifestado que mañana llegarán dos batallones de Ingenieros de Ferrocarriles, pertenecientes a las guarniciones de Tarragona y Lérida.

### Ultimas noticias

Barcelona 22.—Los ferroviarios celebraron anoche Asamblea general, en la que Ribalta y los demás compañeros que con él fueron a Madrid explicaron detalladamente las gestiones que allí realizaron. La impresión que se sacó de esta reunión, es la de que a pesar de los deseos manifestados por los directores de la Unión ferroviaria, se cree ha de predominar la tendencia de declarar la huelga el martes próximo.

En esta creencia, muchas familias de Barcelona que se hallaban de verano, se han apresurado a regresar.

El capitán general continúa adoptando medidas para el caso en que se considere necesaria la intervención del ejército, de objeto de que no se paralice el tráfico en las líneas férreas.

La oficialidad del ejército tiene el propósito de prestar servicio de conducción de trenes en caso de huelga.

Los ingenieros militares que llegaron ayer, han condecorado esta mañana con el general Weyer.

En Reus reanudarán mañana definitivamente el trabajo los huelguistas manufactureros de algodón.

## MEDALLA DE MELILLA

Para cumplimiento de lo establecido por real decreto de 8 del mes actual haciendo extensivo a la campaña realizada en el territorio del Rif, desde 1911, el uso de la medalla creada por real decreto de 20 de Mayo de 1909 en conmemoración de las operaciones efectuadas en 1909, el Rey ordena que se disponga lo siguiente:

Artículo 1.º La medalla seguirá siendo en todas sus partes y accesorios la misma aprobada por real orden de 20 y 22 de Marzo de 1910, bien que adicionada en su cinta con nuevos pasadores correspondientes a las operaciones realizadas después de la fecha que fué instituida.

Art. 2.º Estos nuevos pasadores llevarán, respectivamente, las inscripciones de «Kerb», «Garet de Beni Bu Yahú», «Beni Bu Gafar» y «Beni Sideb»; serán del mismo metal, forma y dimensiones que los aprobados por las reales órdenes citadas e irán colocados de igual manera que éstos, y en el orden determinado, a partir de la medalla, por la antigüedad de las operaciones o hechos de armas a que se refiera la concesión de cada uno.

Art. 3.º Tendrán derecho a ostentar la medalla con el pasador de «Kerb» todos los generales, jefes, oficiales y clase e individuos de tropa que hayan tomado parte eficaz y meritoria en cualquiera de los combates librados en las posiciones de una u otra orilla del río de este nombre, durante el mes de Agosto, días 5, 7, 12 y 20 de Septiembre de 1911, y en los tiroteos habidos en dichas posiciones desde Septiembre a fin de Noviembre del mismo año.

Art. 4.º Lo tendrán a ostentarla con el pasador de «Garet de Beni Bu Yahú», los que de igual manera eficaz y meritoria hayan concurrido a cualquiera de los combates de 22 de Diciembre de 1911 en Buxdar y de 18 de Enero de 1912 en Monte Arrú, a los reconocimientos de 20 de Enero y 8 de Febrero de este último año y al combate del 19 del mismo en zoco El Tepain.

Art. 5.º Tendrán asimismo derecho a usar la medalla con pasador de «Beni Bu Gafar», los que en dichas condiciones de eficacia y mérito hayan asistido a cualquiera de los combates librados desde el 22 al 27 de Diciembre de 1911 en Sammar y Zarrora, el 3 de Enero de 1912 en Sammar, y el 22 de Marzo del mismo año en los Tumiat o en Sammar.

Art. 6.º Lo tendrán también a llevarla con pasador de «Beni Sideb», todos los que de igual manera hayan tomado parte en cualquiera de los combates de 22 de Diciembre de 1911 en Ujal Ganen y en Tauriat Hamet, y del 11 al 15 de Mayo del mismo año, en Had-dú-Al-lal, Ujal Ganen y Tauriat Hamet.

Art. 7.º Tendrán derecho a usar la medalla sin ninguno de estos pasadores, los que no habiendo concurrido a alguno de los hechos de armas mencionados en los artículos precedentes, hayan efectuado operaciones de campaña en tres meses cualesquiera a partir del 2 de Agosto de 1911, sean o no consecutivos, y los que, sin haber llegado a efectuar operación alguna, hayan permanecido en conjunto y desde entonces, cuatro meses en posiciones situadas fuera de los límites marcados por la línea de fuertes, cuarteles y establecimientos militares del recinto y campo exterior de la plaza de Melilla.

Art. 8.º Los que ya posean derecho al uso de esta medalla por la campaña de 1909 y estén además comprendidos en cualquiera de los casos prescritos en los anteriores artículos, sólo llevarán una insignia en cuya cinta añadirán los pasados

res que por las nuevas operaciones puedan ahora corresponderles.

Art. 9.º Los heridos en las operaciones y hechos de armas de esta campaña, tendrán derecho al uso de la medalla con pasador o sin él, según los casos, y con el aspa roja descrita para la cinta en el artículo primero de la mencionada real orden de 20 de Marzo de 1910. Los que también lo hubiesen antes sido en la campaña de 1909, llevarán el aspa de igual forma, pero los brazos de ella constituidos por dos listas de la misma anchura de cinco centímetros, paralelas entre sí y separadas una de otra, en cada brazo del aspa, por un espacio igual a la anchura mencionada.

Art. 10. Los capitanes generales de las regiones, los de Melilla, Baleares y Canarias y el gobernador militar de Ceuta, procederán desde luego a formular las correspondientes propuestas de concesión de esta medalla y de sus pasadores, remitiéndolas a este ministerio para su oportuna aprobación.

## DE SAN SEBASTIAN

Audiencia de despedida.—La caravana automovilista.—El regreso de la corte

San Sebastián 21.—El Rey estuvo a las cinco de la tarde en la tómbola organizada por los dependientes de comercio para fines benéficos. Dejó S. M. un donativo.

A las seis regresó a Miramar para vestir el uniforme de general de Infantería y recibir al Ayuntamiento y la Audiencia, que iba para despedirse del Monarca.

La caravana llegada esta tarde la componen 16 automóviles con 80 extranjeros.

Procedentes de Lourdes llegó una peregrinación presidida por los Obispos de León y Zamora y compuesta de unos 1.000 peregrinos de aquellas provincias.

El tren real salió a las siete de la noche, conduciendo a los Reyes é Infantes, al señor García Prieto y a la alta servidumbre.

En las calles del tránsito, desde Miramar a la estación, había un gran gentío que saludaba y aplaudía a los Monarcas.

Tributó los honores correspondientes una compañía del regimiento de Sicilia, que fué revistada por el Rey.

Hallábase en los andenes el elemento oficial y un numeroso público que imposibilitaba el tránsito.

El Rey ofreció un ramo de flores a la Reina. D. Alfores se despidió de las autoridades locales hasta Septiembre próximo.

La despedida tributada a los Reyes ha sido en extremo cariñosa.

### Caravana automovilista

San Sebastián 22.—Se ha suspendido la corrida anunciada para hoy por no haber venido el espada Francisco Madrid.

La empresa llevará el asunto a los tribunales.

La caravana automovilista subió al Monte Ulia para entrenarse.

En los coches llegados llama la atención un magnífico automóvil provisto de cuatro camas.

## CONSEJO DE GUERRA

En las Prisiones Militares se ha celebrado un Consejo de guerra contra 12 paisanos de Colmenar de Oreja, por el supuesto delito de insulto y agresión a la Guardia civil.

El fiscal, comandante D. Anastasio Alvarez, retiró la acusación para 10 de los procesados, y pidió para los otros dos, Ramón García y Gregorio Pérez, la pena de seis meses de prisión.

A estos acusados les defendió el oficial de Ingenieros Sr. Castillo.

Los otros fueron defendidos por los señores Monera y Jordán, quien fué varias veces interrumpido por el presidente, quien dió por terminada la sesión pública y ordenó que continuase a puerta cerrada.

La sentencia se hará pública cuando la apruebe el capitán general.

## DEL FERROL

Nuestros buques.—La huelga de remolcadores. El «Cumberland». Restos de un naufragio.—El yate del Rey.

El Ferrol 22.—Después de vigilar las faenas de la pesca por las rias de Galicia, fundó en este puerto el cañonero «Marqués de Molins».

—Se espera el «Urania» de la comisión hidrográfica.

Viene a hacer reparaciones al Arsenal. —Continúa en el mismo estado la huelga de los remolcadores del Arsenal.

Ayer hicieron circular con profusión una hoja explicándole al público las causas que motivaron el paro.

Están decididos a no reanudar sus trabajos hasta que la empresa apruebe las bases de arreglo por ellos presentadas.

—Según noticias oficiales recibidas hoy en la Capitanía general, mañana fundará en este puerto el crucero inglés «Cumberland», escuela de guardias marinas.

Permanecerá aquí hasta el día 27, que saldrá para la ría de Arosa.

En aquel puerto harán los guardias marinas diversas prácticas de mar.

En Ferrol visitarán los arsenales y los fuertes de la ría.

—El ayudante de Marina de Ortigueira telegrafía que el mar arrojó a aquella playa algunos efectos que se cree pertenecen al naufragio de un buque, de cuyo suceso marítimo no se tiene por ahora noticia alguna en los centros oficiales.

—Marchará hoy a Cádiz el yate del Rey («Giralda»).

Permanecerá en aquel puerto durante la estancia de S. M., para servirle de alojamiento.

## ROBERTO CASTROVIDO

Ha sido proclamado diputado a Cortes por Madrid nuestro distinguido y querido compañero en la prensa D. Roberto Castrovido, director de «El País».

Es una de esas relevantes personalidades que a un extraordinario talento y cultura une gran honradez profesional y política.

Militando en campo distinto nos complacemos en rendir tributo a sus méritos que, aunque algo tarde, empiezan a ser premiados.

Su amor a todo lo recto y justo permite augurar que en el Parlamento sea un eficaz defensor de los intereses de Madrid.

No es el Sr. Castrovido quien debe enorgullirse por su designación, sino Madrid por haberle elegido.

## EL CONGRESO DE LA PAZ

Mañana se inaugurará en Ginebra (Suiza) el XIX Congreso universal de la Paz. Será una Asamblea importante, primero, por el gran número de representantes de todas las naciones cultas que a ella han de acudir, y en segundo lugar, por el interés que ofrecen los problemas puestos al orden del día. América y el Japon, donde ha adquirido durante los últimos años gran impulso el movimiento en favor de la paz, enviarán varios delegados.

Entre las cuestiones que el Congreso ha de tratar son de notar las siguientes:

«Código de derecho internacional», ponente: M. La Fontaine, senador belga, y el parisiense M. Arnaud; «Sanciones económicas en caso de violación del derecho internacional», ponente: M. L. Bollaek; «La competencia comercial y las relaciones internacionales», ponente: M. Ives Guyot, exministro francés, y, por último, «Deberes de los pacifistas de un país que emprende una guerra de conquista».

Presidirá la sesión inaugural el distinguido magistrado M. C. Decoppet, a quien el Parlamento helvético acaba de designar para que forme parte del Consejo federal.

## EL TEMPORAL

Alcira.—Campos arrasados. Pedriscos en Almería.

Valencia 22.—El gobernador, en sesión de varias horas de incomunicación con Alcira, ha podido celebrar una conferencia telegráfica con el alcalde de dicha localidad.

Dijo el alcalde que a las cinco de la tarde de hoy descargó sobre la ciudad un pedrisco horroroso, que arrasó todo el término municipal y el de los pueblos de Caragante, Algemesi y otras localidades. El alcalde de Alcira termina su conferencia pidiendo protección al Gobierno.

Mañana, en el tren de las nueve, saldrá el gobernador, acompañado del ingeniero director del servicio agrónomo, para recorrer la comarca damnificada y poder informar al Gobierno de los daños causados por el pedrisco.

### Tormenta.—Muerto por un rayo

Tortosa 21.—Ha descargado una fuerte tormenta.

Una chispa eléctrica cayó en una casa de campo y mató a un joven de diez y seis años y a una muchacha de diez y siete. Otras personas que allí se habían cobijado, sufrieron los efectos de la chispa eléctrica, sin causaries gran daño.

## LA EMBAJADA ARGENTINA

La embajada especial enviada por el gobierno de la República Argentina para asistir a los próximos festejos de Cádiz, que, como saben nuestros lectores, llegó el jueves a Madrid, se compone del siguiente personal civil y militar:

Embajador extraordinario y plenipotenciario, en misión especial, el doctor don José Figueroa Alcorta; secretarios, el doctor D. David Peña y D. Ricardo Lezica Alvarez, y agregados militares, el general de brigada D. Federico J. Ceballos, el coronel D. Alfredo de Urquiza y el capitán de navío D. Alfredo Malbrán.

El Sr. Figueroa Alcorta, de acuerdo con lo previamente establecido, no presentará sus cartas credenciales a S. M. el Rey hasta que éste llegue a Cádiz.

El Sr. Malbrán depositará sobre la tumba de que fué vicemirante de la Marina española, Sr. Cervera, una magnífica corona de bronce, homenaje que tributan los marinos argentinos al héroe de Santiago de Cuba.

El Sr. Malbrán se pondrá de acuerdo con las autoridades de Marina de Cádiz para cuanto afecta a la forma en que ha de verificarse el solemne acto.

### Victimas de la aviación

Londres 21.—El aviador Astley ha sufrido en Belfast una caída, a consecuencia de la cual ha fallecido a las pocas horas en medio de horribles sufrimientos.

## El retiro de la «Numancia»

El desarme y venta del casco de la fragata «Numancia» sugieren al patriotismo del capitán de corbeta D. Juan Cervera las siguientes atinadas reflexiones:

«El sostenimiento del casco de la «Numancia», como monumento nacional, no interesa solamente a la Historia y a la tradición corporativa, sino que, a pesar de sus sesenta años, y de la ineficacia militar, puede prestar a la nación tan gran servicio, que le hace insustituible, como escuela de marineros y depósito de las tripulaciones de la escuadra.

Recuerdo que Alemania quiso comprar hace seis años la fragata «Victoria», vendida en el Ferrol, para dedicarla al mismo objeto.

Porque es indispensable, si queremos barcos eficaces, tener marineros eficaces. Es caro, absurdo, y antiorgánico instruir a las dotaciones, haciendo de cada barco un cuartel de quintos; y la clara razón dicta que esto es abandonar un material valioso a manos inexpertas, entregar la esperanza de la nación a músculos atrofiados, tejer y destejer como la tela de Penélope.

Coger un pescador, que desde la más tierna edad acompaña a su padre en las duras faenas del mar, investirlo de una personalidad militar odiosa para ellos, porque es obligatoria y les niega libertad, encerrarlo entre las cubiertas del «España» llenas de máquinas y artefactos que desconoce, para que, cuando vayan despartiendo en el instintivamente los sentimientos de honor, entusiasmo, ardor bélico, al mismo tiempo que los conocimientos de tanto y tan variado aparato, se le mande a su casa, es sistema que nadie, con serenidad de juicio, puede defender.

Y téngase en cuenta, que las dotaciones se licencian en los primeros días de Diciembre y los quintos no ingresan hasta Febrero, que la instrucción elemental, con la que aún no está el buque eficaz, termina en Abril, y que dos meses antes del licenciamiento no es posible contener la alegría de los que van a dejar el servicio, y se vendrá en consideración de cuán pequeña es la eficacia de una flota, preciado tesoro, que se confía a dotaciones organizadas sobre bases tan deleznales.

Sucedo, cuando se gobierna sin mirar al porvenir, que por no gastar 100.000 pesetas oportunamente, se hace ineficaz un capital de 500 millones. Es el eterno proceder de nuestra administración. Escritores que cierran los ojos de la inteligencia a los profundos pensamientos para no ver sino los juegos de luz de la superficialidad; algunos militares muy ufanos de que relumbre el oropel eclesiástico; otros menos patriotas, conscientes del desastre, pero con la política de salvar el momento, no les importa un ardite que algún moderno Nelson, fugase a nuestra marina, y que, llegado el momento supremo, se aleje Gravina, Cervera o Montojo con amargas quejas de que los artilleros no han tirado, las dotaciones son bichos, los marineros desconocen sus cometidos, encorren desconocidos sus cometidos, al mandando a los pechos de quintos o al pandoner é hidalgua de las clases superiores el honor nacional, sin otros medios que ofrecer a todos como víctimas en holocausto del sistema. Estos han defendido y defienden la conveniencia de mantener el estado actual de cosas, por estimar caro ó costoso lo contrario, empleando en armar algún que otro cañonero lo que podría importar el sostenimiento de las escuelas de marinería.

Yo creo, con el respeto que debo a todas las opiniones, que la «Numancia» desempeñaría durante muchos años, brillantemente, su papel de escuela inicial de marinería y depósito flotante para las dotaciones de la escuadra; tanto bajo el punto de vista militar é higiénico, cuanto bajo el histórico, moral y patriótico. En esta época, invadidas las clases populares por ideas destructoras é inmorales que, encerrado entre los mamparos de un camarote ó en las multitudas alfombras de una oficina no es frecuente conocer, qué error, como dice una preciosa obra («De pedagogía y educación militar»), lanzar millares de jóvenes, sin preparación alguna, a la vida intranquila y accidentada de los ejércitos modernos; poniendo sobre sus espaldas una mochila y sobre los hombros el fusil que les acredite como soldados!

Es claro que hay que estudiar la organización de esa escuela depósito. No es mi objeto tratar ahora este punto; me estoy refiriendo únicamente a la posibilidad que hay de salvar por tal medio de las llamas la página histórica amenazada por el incendio de la codicia administrativa. Quiero salvar, además, el honor del Estado; y salvarlo, no sólo con dignidad, sino en conveniencia propia, ya que, pese a todos los económicos, habrá necesidad de hacer algo, tarde ó temprano, antes que dotar el nuevo y valioso material con pescadores sin instrucción y tenerlos desorganizados a perpetuidad sin que rinda el capital empleado en la flota los beneficios que todos esperamos.

Mediten los economistas que ese material nuevo es una máquina que no funciona sin mucho personal idóneo, consideren cuánto cuesta emplear técnicos en los menesteres de preliminar instrucción; hagan números si quieren, y calculen los millones que sepulta un desastre naval, cuyas desgraciadas consecuencias aún tocamos; miren a los extranjeros y al

mismo tiempo escuchan los latidos de su corazón y atienden a sus recuerdos, viendo la nave acorazada que primero circunvaló el mundo, la que soberbia en Valparaíso retó con su espón a los blindados americanos, la que abrazó en corrientes de amor a los pueblos latinos, la que figura en estampa con orgullo nacional en todos los casinos, cafés, comercios, barberías, hospedajes, rótulos, paseos, periódicos y libretos; la que ha sostenido a su bordo toda esta generación naval, de grandes y pequeños, de héroes y hombres de honor.

Lucano en su Farsalia hace aparecer ante César en el Rubicón la sombra de la patria que le grita: «¿Adónde vas? ¿Adónde llevas mis gloriosas insignias? Si la razón es tuya y eres buen ciudadano, detente; porque un paso más allá comienza el delito». Y César contesta: «¡Alea jacta est!»

## Información telegráfica

### EXTRANJERO

#### Penas de muerte

Berlín 21.—El periódico «Lokal Anzeiger» dice que un Consejo de guerra de Turquestán, condenó a muerte, por incitación a la rebeldía, a 14 soldados y 112 a trabajos forzados.

#### Choque de automóviles

París 21.—Dicen de San Juan de Luz que han chocado dos automóviles.

D. Julio Labayen, que ocupaba uno de los «autos», resultó con una ligera contusión, y una señora que le acompañaba con una importante lesión en la mandíbula.

#### Emigración portuguesa

Lisboa 22.—El número de emigrantes portugueses durante el pasado año de 1911 alcanzó la cifra de 59.000. Este año se calcula que llegará a 80.000.

Durante la ausencia del Sr. Duarte Leite, que se pasará unos días descansando, se hará cargo de la cartera del Interior el Sr. Vasconcellos.

#### Muerte de un periodista

París 22.—Ha fallecido, a la edad de veintiséis años, M. Henri Constant Housave, administrador de la «Agencia Havas».

Era hijo del director de la misma.

### PROVINCIAS

#### Emigrantes a América

Algeciras 22.—El transatlántico italiano «Garibaldi» zarpó anoche de Gibraltar con rumbo a la Argentina.

En él van numerosos emigrantes castellanos, y quedan aún por embarcar muchos más, que esperan la llegada de otro vapor.

En el tren correo de hoy han llegado 125 emigrantes más.

#### Toro desmandado

Cuando esta noche se desencajaban los toros para la corrida de mañana en la plaza de Indauchi, se escapó uno de los cornúpetos por las calles de la capital, causando los sustos y alarmas consiguientes.

A estas horas se desconoce el paradero del fugitivo.

#### Círculo conservador. Banquete de secretarios

Logroño 21.—Se ha inaugurado el Círculo conservador, asistiendo las personalidades del partido residentes en esta población y de otros pueblos de la provincia.

Hicieron uso de la palabra el presidente, Sr. Reboiro, y otros oradores.

En el Gran Casino se reunieron en un banquete 30 secretarios de los pueblos de la provincia, presidiéndolo el presidente honorario, senador, D. Miguel Salvador. Durante el acto reinó gran entusiasmo para defender la clase.

También ha sido inaugurado el nuevo frontón cubierto de Beta Jol. El recinto estaba atestado de público, entre el que figuraban muchas señoras. Los pelotaris Ucin y Arrezabal ganaron el partido ju-

gado a cesta contra Tacolo y Aizamendi. Por la noche, se jugó otro partido a mano, ganándolo Chiquito de Azcoitia y Rojas, contra Baltasar y Fernández.

Las fiestas se celebran en medio de gran animación.

#### Atentado de dinamita

Orense 21.—Telegrafían de Ginzo que se han recibido noticias desde el pueblo de Lobios, diciendo que en el Municipio de Porquera se ha cometido un atentado de dinamita en casa de D. Antonio Janeiro Rodríguez, sin producir desgracias.

El juez de Ginzo se trasladó a Lobios, instruyendo las correspondientes diligencias. Quedó detenido un sujeto llamado Juan Alonso Ogando, por sospecharle complicado en el asunto.

Hasta ahora se ignoran más detalles.

#### Marinos alemanes

Bilbao 21.—El comandante y la oficialidad del buque escuela alemán de guardias marinas «Hansa», ha obsequiado a bordo con un te de honor a la colonia alemana y a las autoridades.

Mañana se celebrará un baile a bordo de dicho buque.

El Círculo socialista ha solemnizado con un banquete el aniversario de la constitución de la Sociedad de resistencia de tipógrafos, pronunciándose brindis atacando a la burguesía.

#### Sesión borrascosa

Orihuela 21.—La sesión municipal de hoy ha sido muy borrascosa.

El concejal Sr. Pescetto censuró al alcalde, D. José Ferrer, por no cumplir los acuerdos del Municipio, entre otros, los referentes a la construcción de la plaza de abastos, la creación de un mausoleo en memoria del ex ministro Sr. Capdepon y el nombramiento de hijo adoptivo de esta ciudad a favor del Sr. Ruiz Valarino.

La actitud valiente y decidida del señor Pescetto fué secundada por varios concejales.

Es muy comentado el incidente, por ser demócratas el referido edil y el alcalde.

#### Reina de bellezas

Zaragoza 21.—Se ha verificado la elección de la reina de los mercados y su corte de honor, siendo designada la joven Cecilia García, carnífera. Con tal motivo el alcalde pronunció un discurso dedicado a la belleza aragonesa. El actor Sagibarba cantó una salve en el templo del Pilar.

Los ebanistas han presentado a los patronos las bases de las peticiones que formulan.

#### El Congreso del turismo

Sevilla 21.—Ha quedado ultimado el programa de festejos en honor de los congresistas del turismo. Visitarán la capital en Octubre próximo.

El sábado, día 28, llegarán los congresistas, verificándose la recepción. Al día siguiente por la mañana, visitarán la Catedral, y por la tarde se celebrará una jira a la corte de Tablada y un concurso de carretas adornadas, así como un acoso y derribo de reses. Además, dicho día habrá desfile de jinetes montados a la andaluza.

Por la noche se verificará una típica buñolada.

El lunes por la mañana, los congresistas visitarán los monumentos; por la tarde se organizará en su honor una caravana automovilista que irá a las ruinas de Itálica, y por la noche se celebrará una fiesta en la casa Pilatos.

La mañana del martes será destinada a la visita a las fábricas, y por la tarde los excursionistas harán una excursión al Guadalquivir, con el concurso de la Junta de obras del puerto, la que ofrecerá un lunch a los congresistas.

#### Contra la ley de Asociaciones

Málaga 21.—«La Defensa» publica hoy una exposición que la Junta de Acción católica de ésta dirige al jefe del Gobierno protestando contra el proyecto de ley de Asociaciones.

En el documento se recuerdan los derechos de los padres de familia a educar a sus hijos según los dictados de su conciencia, y ésta les dice a la mayoría, que

son católicos, que son insustituibles para tal fin las órdenes religiosas.

Termina calificando de crimen de lesa religión y lesa patria el querer destruir esos centros de actividad intelectual y moral que constituyen un timbre de gloria para España.

#### Mitin contra la blasfemia

Tarragona 22.—Se ha celebrado un mitin contra la blasfemia, organizado por la Congregación Mariana, adhiriéndose todas las provincias.

Se pronunciaron muchos discursos, acordándose telegrafiar al Gobierno pidiendo se cumplan las disposiciones legales contra los blasfemos; pedir a las autoridades locales y provinciales publiquen un bando en tal sentido y recomendar a los industriales que prohíban la blasfemia entre sus operarios.

#### Suicidio

Burgos 22.—En las proximidades del puente de Malatos ha aparecido el cadáver de Eladio Sáez Pérez, que se suicidó disparándose un tiro en la sien.

Era peluquero y residía en Elizondo (Navarra), habiendo llegado a Burgos hace poco.

Se ignoran las causas que le impulsaron a tomar tal resolución.

#### Peregrinación

Burgos 22.—Han llegado, procedentes de Lourdes, 900 peregrinos de Zamora y Astorga, presididos por el Obispo de esta diócesis.

Oyeron misa en diferentes templos, recorriendo la población.

La fonda de la estación les sirvió la comida en el andén.

Entre los peregrinos predominan los sacerdotes rurales. Con ellos viene el sacerdote D. Domingo Arias, que ha recordado el habla después de cinco años de mudex originada por una parálisis.

Marcharán a las dos de la tarde.

#### Daños en el campo

Valencia 22.—A las once de la mañana marchó a Alcira el gobernador, acompañado del ingeniero jefe provincial y de un agrónomo, para examinar los daños que han causado allí los pedriscos.

Créese que pedirá socorros del Gobierno para los labradores perjudicados.

Mañana marchará a Castellón el regimiento de Tetuán.

#### Expedición mallorquina

Barcelona 22.—Ha llegado el vapor «Miramar» conduciendo 600 mallorquines, entre ellos el alcalde de Palma, la banda de la Casa de Misericordia y varios concejales.

Fueron recibidos por el Sr. Sostres y una representación de Municipio barcelonés. Se trasladaron al Ayuntamiento, donde el orfeón y la banda dieron un concierto, terminado el cual, se cambiaron varios discursos de amistad entre los alcaldes, haciéndose votos por la prosperidad de ambas regiones y el engrandecimiento de España.

Esperando tropas.—Los tranviarios.—Riña

Valencia 22 (315 t).—El segundo batallón del regimiento de Guadalupe llegará mañana, procedente de Sevilla, a las cuatro de la tarde. Le recibirán en el puerto el capitán general, las autoridades y la banda municipal. El conde del Serrallo revisará dichas fuerzas en el cuartel de San Juan de la Ribera.

Inmediatamente saldrán para Castellón los batallones del regimiento de Tetuán, que se hallaban aquí de guarnición.

Se han reunido los tranviarios y los empleados de los ferrocarriles secundarios para constituirse en Sociedad. Leyeron el reglamento y nombraron la Junta directiva.

Un individuo llamado Rafael Llopis riñó con un desconocido por cuestiones políticas, resultando con varias heridas de pronóstico reservado en el cuello.

## SUCESOS

Carteristas detenidos.—Según telegrama oficial de Logroño, recibido ayer en la Jefatura Superior de Policía, han sido detenidos en la estación de dicha capital los carteristas

Apolinar Baduata (a) «Chilina» y Antonio Sánchez (a) «el Vidita».

Un atropello.—En la calle de Toledo, frente al núm. 104, fué anoche atropellada por un tranvía la niña de cuatro años Francisca Uceda, que resultó con una herida de pronóstico reservado en la caja derecha.

Suicidio.—Anoche se suicidó en la plaza Mayor un hombre llamado Niceo Armeito, cocinero suplente del Hotel Palace.

El suicida se disparó tres tiros en la cabeza, quedando muerto casi en el acto.

En la inmediata Casa de Socorro del Centro exhaló el último suspiro el infortunado cocinero.

El suicida dejó una carta, dirigida al juez, en la que le decía que desde su infancia le venía preocupando la idea del suicidio.

#### La glorieta de las Cuatro Calles

La expropiación de la casa número 3 de la calle del Príncipe se limita, por fin, a una superficie de 91'77 pies cuadrados, que se considera únicamente necesaria para la formación de dicha glorieta, fijándose su precio en 8.901'69 pesetas, que se abonarán en obligaciones de expropiaciones del Interior por su valor nominal.

El resto de la finca queda a favor de su propietario para la reconstrucción del inmueble con sujeción al plano de la expresada reforma urbana.

## EL TIEMPO

Por la falta de datos del Atlántico, no puede formarse juicio exacto de la distribución de la presión atmosférica al Occidente de Europa.

Hacia Italia y en Argelia hay dos centros de perturbación atmosférica, cuya influencia alcanza a nuestras costas de Levante y Cataluña.

El tiempo continúa siendo por toda España favorable para que se formen y descarguen tormentas; el viento sopla con poca fuerza, de dirección variable, y la temperatura se mantiene suave.

La máxima fué ayer de 28 grados en Huesca y Zaragoza, y la mínima de hoy ha sido de 7 grados en Avila y Segovia.

La temperatura en Madrid ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 16° sobre 0.

A las doce, 22° sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 20° sobre 0.

La máxima fué de 23°.

La mínima de 11°.

El barómetro marca 701 mm.—Variable con tendencia a lluvia.

## LA GACETA DE HOY

Guerra.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, pensada, al teniente coronel de Artillería don Adolfo Tolosa y Ferrer.

Otra disponiendo se devolvieran a Rita Vázquez de Balbás las 1.500 pesetas que depositó para redimir del servicio militar activo a su hijo Félix Balbás Terán.

Gobernación.—Real orden facultando a la Dirección general de Correos y Telégrafos para establecer y modificar el servicio de prensa internacional.

Fomento.—Real orden confirmando la multa de 250 pesetas impuesta por el gobernador civil de Almería a la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España.

Otra rectificando la de 3 del actual, relativa a la revisión de tarifas de puertos para los arbitrios y servicios establecidos en cada uno, publicada en la «Gaceta» de 14 del corriente.

Otra disponiendo que los nombramientos que se hicieron a la Casa América impersonalmente, se entiendan hechos a nombre de los Sres. D. Rafael Vehils y D. Antonio B. Pont.

## VIDA TEATRAL

Triánón-Palace.—No cabe duda que uno de los atractivos principales que posee el cinematógrafo es el de la variedad. Esa renovación continua, incesante, de películas que vemos en los salones de Madrid es innegable que contribuye en alto grado a la popularidad extraordinaria que entre nosotros goza el espectáculo cinematográfico, y en este punto bien puede decirse que el Triánón-Palace no se duerme en sus laureles: cuatro magníficos estrenos anuncia, entre otros muchos, para hoy domingo, el lunes y el martes: «La celda

número 13» y «Bandidos en automóvil», películas dramáticas, y «Don Napias inventa el sombrero maleta» y «Bodas de Max Linders», cómicas. Todas ellas vienen precedidas de un gran renombre, y en París han obtenido un éxito extraordinario.

## LA SALUD EN MADRID

En la semana pasada se han observado numerosos casos de bronquitis, anginas inflamatorias y catarrales, enfriamientos y estados gripales, determinados en su mayoría por los cambios de temperatura. Las lluvias y el estado atmosférico han producido una exacerbación de los padecimientos reumáticos. Las neuralgias, migrañas y artritis son frecuentes. Los padecimientos abdominales siguen sin variación. Las infecciones son escasas.

En la infancia hay enterocolitis, varicelas, sarampión y coqueluche, pero en número relativamente escaso.

## LAS CAPEAS

Han visitado al gobernador civil, señor Alonso Castrillo, los vecinos de Torrejón de Ardoz D. Raimundo de Mesa, farmacéutico de dicha villa, y D. Juan del Hoyo, para suplicar no autorice la capea que se pretende celebrar en Torrejón, reconociendo que la plaza de dicho pueblo no reúne condiciones para dicha función y además por reconocer los grandes peligros que corren los mozos y aficionados que bajan a la arena.

Nos parece plausible la actitud de estos vecinos y es de suponer que el gobernador civil, no sólo por atender su ruego, sino en cumplimiento de sus deberes, no autorizará tan bárbara fiesta.

## NOTICIAS

El próximo martes, a las ocho y media de la mañana, llegarán a Madrid los 80 niños de ambos sexos que constituyen la colonia escolar organizada en Julio último por el Ayuntamiento con destino al Sanatorio de Oza (La Coruña).

Las noticias que de dicho Sanatorio nos envían son en extremo satisfactorias, pues los progresos obtenidos en el orden físico responden a la labor pedagógica de los maestros encargados de los escolares.

En la Real Policlínica de Socorro, Tamayo, 2, al lado del teatro de la Princesa, se vacunará y revacunará, pública y gratuitamente, los días 23, 25 y 27 del corriente, de diez a once de la mañana.

En el Asilo de las Mercedes se celebrará el martes próximo la fiesta de su excelsa Patrona.

Habrà misa solemne, con orquesta, y la oración sagrada estará a cargo de don Luis Calpena.

Dentro de pocos días empezará en el pueblo de San Hilario Sacalm la instalación del Observatorio meteorológico que se está organizando con fondos recaudados por suscripción popular entre los vecinos y veraneantes de aquella pintoresca población.

Mañana regresará a Madrid el ministro de Instrucción pública, D. Santiago Alba.

## La ganadería española en 1911

El Censo de la riqueza pecuaria de España en el año de 1911, formado por la Dirección general de Agricultura, arroja los siguientes datos:

Número de cabezas de ganado: Caballar, 546.035; mular, 904.727; asnal, 836.741; vacuno, 2.541.112; lanar, 15.725.882; cabrío, 3.369.624; 2.472.416 cerda, y camellos, 3.398 (en las islas Canarias).

Total de cabezas de ganado en España, 26.399.933.

Murieron o se sacrificaron por causas de enfermedades infecto-contagiosas unos 50.000 animales domésticos, aproximadamente, según datos obtenidos de la Inspección de higiene.

## La guerra de las mujeres

por ALEJANDRO DUMAS

—¡En nombre del rey—dijo una voz,—atrid!

Y súbitamente la frágil puerta se hizo astillas. Canolles quiso acudir a su espada, pero ya un hombre se había interpuesto entre su espada y él.

—¿Qué quiere decir esto?... —dijo el barón.

—Vois s'óis el señor de Canolles, ¿no es cierto?

—El mismo.

—¿Capitán del regimiento de Navalles?

—Sí.

—¿Enviado con una misión del señor duque de Epernon?

—Canolles hizo un signo afirmativo con la cabeza.

—Entonces, en nombre del rey y de su majestad la reina regente, yo os arresto.

—¿Vuestra orden?

—Vedla aquí.

—Pero, señor—dijo el barón, devolviendo el papel, después de haber tendido sobre él una rápida ojeada;—me parece que os conozco.

—¿Pardiez, vaya si me conocéis! ¿No es esta misma aldea en que ahora os arresto, donde os traje de parte del señor duque de Epernon la comisión de partir para la corte? Vuestra fortuna dependía de aquella comisión, caballero mío; habéis errado el golpe, tanto peor para vos.

Clara palideció y cayó desolada sobre una silla; por su parte había reconocido al indiscreto preguntón.

—Mazarino se venga—murmuró Canolles.

—Vamos, caballero, partamos—dijo Cauviñac.

Clara permaneció inmóvil. Canolles, indeciso, parecía próximo a volverse loco. Su desgracia era tan grande, tan grave, tan inesperada, que se sentía abrumado con su peso; con todo inclinó la cabeza y se resignó.

Por otra parte, en aquella época las palabras «en nombre del rey», conservaban aún toda su magia y nadie probaba a resistirse a ellas.

—¿Adónde me lleváis?—dijo;—¿o se os ha prohibido hasta darme el consuelo de saber adónde voy?

—No, señor, y voy a deciroslo: os llevamos a la fortaleza de la isla de San Jorge.

—¡Adiós, señora!—dijo Canolles inclinándose respetuosamente ante la de Cambes. ¡Adiós!

—Vamos, vamos—dijo para sí Cauviñac;—no están las cosas tan adelantadas como yo creía. Se lo diré a Nanón, y esto la tranquilizará.

Después, dirigiéndose al umbral de la puerta, gritó:

—Cuatro hombres para escoltar al capitán, y otros cuatro de avanzada.

—Y yo—exclamó la señora de Cambes extendiendo los brazos hacia el prisionero.—A mí, ¿adónde se me lleva? Porque si el barón es culpable, ¡oh! yo lo soy mucho más que él.

—Vos, señora—respondió Cauviñac,—podéis retiraros; sois libre.

Y salió conduciendo al barón.

La vizcondesa se levantó reanimada por un rayo de esperanza, y preparó todo lo necesario para su partida, a fin de que no hubiese ocasión de sustituir estas buenas disposiciones por otras órdenes contrarias.

—Libre—dijo;—libre podré velar por él. Partamos.

Y abalanzándose a la ventana, vio partir la cabalgata que conducía al barón; cambió con él un último adiós, y llamando a Pompeyo, que con la esperanza de una parada de dos ó tres días, se había aposentado en la mejor habitación que pudo encontrar, le dió orden de disponerlo todo para la marcha.

### CAPITULO XIX

#### El prisionero

Fué el camino para Canolles más triste aún de lo que esperaba. En efecto, al caballo que concede al preso mejor guardado una falsa apariencia de libertad, le había reemplazado el coche, diabólica falúa de acero, cuya forma se ha conservado en Turena; además de esto, el barón llevaba las piernas atadas a las de un hombre de nariz aguilena, cuya mano se apoyaba con cierta especie de amor propio en la culata de una pistola de hierro.

Algunas veces durante la noche, por que dormía de día, esperaba sorprender la vigilancia del nuevo Argos; pero a los lados de la nariz de águila brillaban dos grandes ojos de buho, redondos, relumbrosos y del todo a propósito para las

observaciones nocturnas; de modo que adónde quiera que dirigía la vista el barón veía siempre aquellos dos ojos redondos lucir en la dirección de su mirada.

Mientras que él dormía, lo hacía también uno de aquellos ojos; siendo una facultad que la Naturaleza había concedido a aquel hombre, la de dormir con un solo ojo.

Dos días y dos noches pasó Canolles en tristes reflexiones; porque la fortaleza de la isla de San Jorge, poco dañina por otra parte, adquiría a los ojos del prisionero proporciones espantosas, a medida que el temor y los remordimientos invadían más profundamente su corazón.

Conocía que su encargo, relativo a la princesa, era una misión de confianza que él había sacrificado a sus amores, y que el resultado de la falta cometida por él en esta ocasión era terrible. La señora de Condé Chantilly no era más que una mujer fugitiva; en Burdeos era una princesa rebelde.

Temía, porque sabía por tradición las sombrías venganzas de una Ana de Austria, colérica.

Otro remordimiento más lento, pero tal vez más punzante que el primero, le acosaba. Había en el mundo una mujer joven, hermosa, espiritual; una mujer que se había valido de su influencia para elevarle, que no se había servido de su crédito más que para protegerle; una mujer que por él había aventurado veinte veces su posición, su porvenir, su fortuna; y esta mujer, no sólo la más hechicera de las queridas, sino también la más decidida amiga, había sido abandonada

sin motivo por él, en el momento en que ella pensaba en él, y que en vez de venganza le había dispensado nuevos favores.

Así es que su nombre, en lugar de presentarse a su imaginación con el acento de la reconvencción, había resonado en su oído con la halagüeña dulzura de un favor casi real. Es cierto que este favor había llegado en mala ocasión, en una ocasión en que, de segno, habría preferido una desgracia; pero ¿esta era falta de Nanón? Nanón no había visto en este cometido cerca de S. M. otra cosa que un engrandecimiento de fortuna, y consideración para el hombre en quien incesantemente pensaba.

Canolles entraba en sí mismo con ingenuidad, y no con la mala fe de los acusados, a quienes se obliga hacer una confesión general. ¿Qué le había hecho Nanón para que él la abandonase? ¿Qué había en la señora de Cambes para que la siguiese? ¿Qué tenía, pues, de magnífico y deseable el caballero de la posada del Becerro de Oro? ¿La señora de Cambes llevaba alguna ventaja que la hiciese triunfar de Nanón? ¿Tanto aventajan unos cabellos rubios a unos negros, que obliguen a ser perjuro é ingrato a un hombre, y a más hacerle traidor y desleal a su rey; sólo con el fin de cambiar aquellas trenzas negras por otras rubias? Y no obstante, ¡oh miseria de la organización humana! el barón hacía todas estas reflexiones llenas de sentido, como se ve, pero no se persuadía.

El corazón encierra multitud de misterios, parecidos a estos que constituyen la

De deducción en deducción...

Desde San Sebastián

El viajero que llegue a un país y no haya tenido tiempo de conocer las costumbres y las ideas de sus habitantes...

Si ve, por ejemplo, bajo el ardiente sol de Egipto como cuidan aquellas mujeres de ocultarse el rostro y el cabello...

La corriente de ideas, las opiniones religiosas, el sentimiento en lo que hay de más íntimo, pueden revelarse tanto por la apariencia de los trajes como por el carácter de las construcciones.

En Francia, donde nace la moda, moda que siguen muchos pueblos, el traje, en sus incesantes variaciones, indica el espíritu general de los franceses.

En los tiempos de la Revolución, las modas aquéllas eran de aspecto agitado y altivo. Los grandes fichús cruzados sobre el pecho se anudaban con soltura por detrás.

Más tarde, durante el primer Imperio, la vestimenta se convierte en incómoda, desagradable e inexpressiva; representa falsa majestad. El tocado es una desdichada imitación de lo antiguo...

Viene en seguida un régimen de reacción contra la filosofía volterriana y contra la revolución francesa. La toilette de las mujeres señala entonces un retroceso a lo caballeresco y a la beatitud.

El sombrero se dibuja en corazón sobre la frente, en recuerdo de María Stuart, o bien a lo turbante, evocando las Cruzadas, o asimismo imitando la capota de un carruaje abierto...

Peró en seguida el triunfo de la burguesía modifica el traje femenino. El vestido y el tocado se desvuelven a lo ancho. Caen sobre las sienes las flotantes cocas o los cortos tirabuzones...

Ataviadas de esta guisa, las mujeres parecían destinadas a la vida sedentaria, a la vida de familia, porque su modo de vestir carecía de todo detalle que diera idea de actividad, de movimiento o que tendiese a favorecerlos.

Al advenimiento del segundo Imperio, sucedió lo contrario; los lazos familiares no fueron tan estrechos; un lujo siempre creciente corrompió las costumbres, al extremo de resultar difícil distinguir, por el atavío, a la mujer honesta de la que no lo era.

Replegaronse hacia detrás los paniers, reuniéndose para formar acentuada cúpula. Se libró a las mujeres de todo lo que podía impedir que permanecieran sentadas...

El viajero que llegara a San Sebastián con el capricho afán de ir de deducción en deducción a través de esos y otros análogos detalles de la indumentaria femenina, echaría de menos algunas bellezas.

Quizás suspirase por los afligridos brazaletes que, con sus arosos colgantes acompañaban alegre y armoniosamente los movimientos de su muñeca...

Sería ocasión de contestar al viajero, no sin cierta melancolía: —¿Y para qué? Ese detalle requiere damas y damiselas que, por ejemplo, se esmeren y complazcan en el aplauso, que

es adorno primoroso del espíritu; mujeres que no reserven sus entusiasmos y ovaciones para contados éxitos, sino que también los prodigan con cuanto es igualmente digno de batir palmas...

—¿Para cuándo dejan—interrogaría el viajero—lucir el encaje de los finisimos mitones—que no llevan trazas de volver, —mover el de los finisimos y vaporosos vuelos, la filigrana de los brazaletes...

—Puede y debe haber aplausos para todo gran arte, para todo gran artista, para todo portentoso genio.

De no ser así, y a juzgar por ciertos indicios de las modas actuales, que nada notable reflejan, diríase que asistimos al crepúsculo del entusiasmo...

LOSAMÉ

EL CORREO

Redacción y Administración Libertad, 29

Hundimiento en una mina

Tres muertos y dos heridos

Ciudad Real 22.—A consecuencia del hundimiento de un tablado en los pozos de la mina extranjera en término de Puertellano han resultado muertos los obreros Antonio Gómez, Lorenzo Guerrero y otro que se apellida Calero.

Están heridos Tomás Torres y Aurelio Carretero.

El suceso, que ha puesto de relieve que en las minas se infringe la ley del descanso dominical, ha producido gran impresión en el vecindario.—M.

MITIN LERROUXISTA

Santander 22.—Se ha celebrado el mitin radical. Hablaron el doctor Joca, Mateo, Ovejero, Albornoz, Salillas y Lerroux. Este mostró partidario del Ejército. Respecto a la cuestión de los ferroviarios, reservó su juicio, aunque planteado el conflicto está dispuesto a prestarles ayuda.

Empiézalo al pueblo para que se oponga a la vuelta de Maura al Poder.—M.

Un incidente

Santander 22.—En su discurso el señor Lerroux dijo que no era de los que se quedan en casa en el momento del peligro, sino que ocupa siempre su puesto en los movimientos revolucionarios. Cuando hablaba en esta forma, le interrumpió un jaimista, diciéndole que no era verdad, produciéndose un alboroto.

El diputado radical dijo que no tenía intención de molestar a nadie, cortando rápidamente su discurso.—F.

El régimen penitenciario inglés

El régimen penitenciario en Inglaterra es objeto de incesantes modificaciones. El contingente de presos por deudas es cada vez más grande, y ante el aumento considerable de gastos que significa para el Estado el sistema actual de enjuiciar, tratase de ampliar el plazo que ahora concede la ley a los morosos, con el fin de que les sea más fácil cumplir los compromisos contraídos.

También se trata de crear unos establecimientos que sirvan de albergue a los muchachos delincuentes de dieciséis a veintidós años, que cometieron faltas leves. Esta institución tendrá un carácter mixto y en ellos se dará un tratamiento pedagógico y correccional. En Inglaterra, los ideales yanquis en materia penitenciaria han hecho prosélitos entre los juristas y van conquistando la simpatía de los hombres públicos.

Asimismo no tardarán en dictarse nuevas disposiciones para humanizar la situación de los delincuentes políticos. En la actualidad se está redactando un Reglamento en el cual se proibirán todas las penas infamantes para los detenidos por delitos de opinión, por graves que éstos puedan reputarse.

La unión interparlamentaria

XVII conferencia

Se ha celebrado en Ginebra la apertura de la XVII conferencia de la unión interparlamentaria con asistencia de unos 250 diputados y senadores de doce Parlamentos. Presidieron el ex presidente del Congreso belga, M. Beernaerts, y el presidente de la Confederación del Cantón de Ginebra.

Se reunió la comisión especial que estudia el proyecto de neutralización de los estrechos y canales en caso de guerra, habiendo presentado proposiciones por escrito los representantes de Alemania, Rusia, Turquía, Noruega, Japón y España.

Se acordó que el conde de Peña García (de Portugal) redacte un proyecto de tratado modelo para someter a la Conferencia y después a los gobiernos de todos los países.

Respecto a la prohibición de la guerra por los sistemas de aviación, se presentó una moción por el delegado belga. Se acordó que las próximas Conferen-

cias se celebren en La Haya y Copenhague.

Respecto a España, el Sr. Vincenti expuso que una vez firmado el Tratado con Francia sobre Marruecos, podrá España, más tranquila de su porvenir, invitar a una Conferencia en Madrid, pues España aspira a ser en Marruecos un pueblo civilizador y por tanto pacificador.

EL OBISPO DE CADIZ

Con ocasión de las fiestas del Centenario de la Constitución de 1812, el Obispo de Cádiz ha hecho público el siguiente aviso pastoral:

«Al aproximarse la celebración en esta capital de los nuevos festejos para conmemorar el Centenario de 1812, no parece a primera vista necesario se dirija a sus diocesanos de nuevo el prelado, puesto que ya en el mes de Marzo del presente año, y sólo en cumplimiento—como tan claramente lo expresó—de su deber Pastoral, definió sin género de apasionamiento, ni la menor vislumbre de ideas políticas a que ha sido siempre y sigue siendo absolutamente extraño, su actitud como prelado en lo que el caso se relaciona con la doctrina de nuestra Santa Religión, que es lo que le atañe, y contestó con ello a varias consultas recibidas de los católicos de las diócesis sobre el particular.»

Más surge ahora para aquel nuevo deber que cumplir para con vosotros en la materia, y lo hace con la misma claridad, rectitud y circunspección que pide a Dios informe todos sus procedimientos.

En efecto, como entre los actos públicos que ahora se preparan y en los cuales es absolutamente imposible hacer la distinción de los dos objetos de conmemoración de que os hablabamos en nuestro citado escrito de Marzo, puede haber alguno o algunos a los que—por razones muy graves que únicamente corresponden al prelado apreciar y discernir en cada caso—se imponga por deber de posición su asistencia e intervención, aun cuando con lo ya dicho en la materia hemos llenado nuestro deber de doctrina para con vosotros, cumple, sin embargo, a la solicitud Pastoral deciros que ello, si ocurre, no significaría nunca la menor rectificación a las enseñanzas dadas, sino que obedecería a las altas consideraciones indicadas, de las que en ningún caso puede prescindirse sin reprobable descortesía, una vez fijado, como ya lo está, el criterio doctrinal.

Debemos los Obispos a Dios buena conciencia y a nuestros fieles diocesanos no sólo buena doctrina, sino buen ejemplo en todo orden. Ved aquí, queridos diocesanos, la razón del presente «Aviso Pastoral». Que, si llegase el caso previsto, ni los enemigos puedan jactarse de que la Iglesia condescienda con sus errores de doctrina en materia de religión, ni los buenos hallar el menor motivo fundado ni aun de extrañeza.

RESULTADOS DE UN COMBATE

Cifras en desacuerdo

Roma 22.—Comunican de Trípoli que en el combate del día 20 los árabes estaban apoyados por 15.000 turcos. Los italianos tuvieron 75 muertos.

Paris 22.—Según noticias de Constantinopla, los turco-árabes tuvieron en el último combate unos 100 muertos y otros tantos heridos y los italianos más de 200 muertos.

Diputado por Mataró

Según telegramas recibidos esta tarde en el ministerio de la Gobernación, ha sido proclamado por Mataró, con arreglo al art. 29 de la ley electoral, el señor Padrós.

DE LA CORTE

La Infanta doña Isabel llegó ayer, a las siete de la tarde, procedente de La Granja. Antes de ir a su palacio de la calle de Quintana, fué a ver a la Infanta doña María Teresa, que sigue perfectamente, así como su hija la Infanta Pilar.

El ilustre pintor Manuel Benedito ha concluido el retrato de la Infanta doña Isabel para el comedor del nuevo trasatlántico de la Compañía Pinillos que lleva el nombre de la augusta dama.

Mañana, probablemente, regresarán a Madrid, con sus augustos hijos, los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

A las tres de la tarde del día 24 se celebrará el bautizo de la Infanta Pilar. El acto tendrá lugar en el salón Gasparini, de Palacio. Es obligatorio el uniforme de gala.

BALANCE DEL DIA

Los Reyes llegaron sin novedad a Madrid en la mañana de hoy, siendo esperados en la estación por el Gobierno y las autoridades y en Palacio por las clases de etiqueta.

El presidente del Consejo estuvo poco después en Palacio para dar cuenta a Su Majestad el Rey de la marcha de los asuntos de actualidad, muy especialmente de lo que afecta al conflicto planteado por los ferroviarios catalanes.

Las impresiones que respecto de esta anunciada huelga se tienen, son algo más satisfactorias, pues se espera que, en virtud de los telegramas cambiados entre el Sr. Ribalta y el Sr. Canalejas, aquél aconseje en la Asamblea de maña-

na que se conceda un plazo breve para que el Consejo de Administración de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante resuelva acerca de las peticiones relativas a mejora de sueldo, retiro e inamovilidad de los empleados.

Terminada su jornada, ha regresado a Madrid el ministro de Estado, con quien celebró una detenida conferencia el señor Canalejas, tratándose en ella de cuanto se refiere a las negociaciones que se vienen siguiendo con Francia, creyéndose que el Tratado no tardará mucho en firmarse.

El Sr. García Prieto se trasladó al Planito, de donde volverá mañana.

Esta mañana se verificó en la Junta provincial del Censo la proclamación de candidatos para los dos distritos vacantes de diputados a Cortes por Madrid.

Fueron proclamados con arreglo al artículo 29 de la ley Electoral los candidatos Sres. Chavarrí, liberal, y Castrovido, republicano.

Se presentó una pequeña protesta que fué desestimada.

Los ministros se reunirán mañana en Palacio en Consejo, presidido por S. M. el Rey.

COMPañIA NACIONAL.—Madrid CAFÉS TOSTADOS marca COLÓN.—Los mejores por su aroma y pureza.

CHARADA

—Baja al puente levadizo; las tropas de tu tío cuatro que con picas y alabardas vayan al anfiteatro. —¿Qué es lo que ocurre, señor? —Que en un soberbio corcel viene hacia aquí mi enemigo y algunas tropas con él. —¿Y cómo tercera prima a ese que enemigo es? —El honrado caballero sin prima segunda tres. En cuanto esté en el castillo, cierras el puente enseguida, puesto que uno de los dos hoy debe perder la vida. Si acaso fuera la víctima, ahora tienes que jurar sostener a mis vasallos y que lo dejen marchar. —¿Pero es de tal magnitud lo que os hizo, señor? —Es un terrible secreto: ha un dos tres cuatro mi honor.

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior. RE CO NO CI DO

BOLSA DE BARCELONA Cotización del 20 de Septiembre de 1912.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Banco Hispano-Colonial... 333'75 Comp. de Tabacos de Filipinas... 68'00

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with 4 columns: SITUACION, 21 Septbr. de 1912, 14 Septbr. de 1912, Pesetas, Cénta. Includes sections for ACTIVO and PASIVO.

Table with 2 columns: Company, Price. Compañía Trasatlántica... 00'00 Ferrocarril de Orense a Vigo... 27'65 Sociedad Hullera Española... 153'00

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 20 de Septiembre de 1912.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Banco de Bilbao... 324'75 Banco de Vizcaya... 296'00 Crédito de la Unión Minera... 485'00

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Lino, Papa y mártir; Paterno, Obispo y mártir; Constancio, confesor, y Santos Tecla, Jautipa y Poligena, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Góngora, donde continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes; a las diez, habrá misa solemne, y por la tarde, en los ejercicios, predicará el señor Calpena. Por especial privilegio se celebrará misa solemne a las doce de la noche.

En San Jerónimo, principia la novena a su Titular, rezándose después de la misa de once. En la iglesia de religiosas de Don Juan de Alarcón, sigue la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, predicando por la tarde el P. Villarrín. Por privilegio concedido a la orden de la Merced, se cantarán a las nueve de la noche Maitines y Laudes, y se celebrará a las doce misa solemne.

En la iglesia de religiosas de San Fernando, ídem. En San Millán sigue la novena, y predicará el Sr. Suárez Faura.

En San Luis, ídem, id. D. Francisco Terrero. En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, ídem la de su Titular.

En la iglesia de religiosas del Corpus Christi, ídem la de San Jerónimo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Paloma o Calatravas.

Funciones para mañana

Apo.—A las 7.—El mal de amores.—A las 9 1/4.—Juegos malabares.—A las 10 1/2.—La cocina.—A las 11 1/2.—Las mujeres de Don Juan.

Cervantes.—A las 10.—(Socilla).—Coba fina.—A las 11.—(Doble).—Canción de cuna (dos actos).

Cómico.—A las 6 1/2.—(Doble).—La reina del Albaicín (dos actos).—A las 10 3/4.—(Doble).—La reina del Albaicín (dos actos).

Eslava.—A las 7.—El conde de Luxemburgo.—A las 10 1/2.—Princesitas del dólar.

Latina.—No se ha recibido el anuncio. Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 a 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

Triano.—Palace.—(Alcalá, 20).—Cinema artístico.—Sección continua de cinematógrafo de 5 de la tarde a 12 1/2 de la noche.—Los domingos y días festivos, desde las 4 de la tarde.—Estrénos y cambio a diario.—Temperatura deliciosa. Precios populares.

Imprenta de EL CORREO

